
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 19/3682 
19. Wahlperiode 2022-03-17

Kleine Anfrage 

des Abgeordneten Martin Habersaat (SPD) 

und 

Antwort 

der Landesregierung - Ministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur 

Fachkräftemangel an Schleswig-Holsteins Schulen 

 

Vorbemerkung des Fragestellers: 

Ich frage die Landesregierung unter Bezugnahme auf ihre Antwort auf meine Kleine 

Anfrage vom 27.05.2021 (Drucksache 19/3013): 

 

Vorbemerkung der Landesregierung: 

Die Auswertung der Stellenbesetzung, differenziert nach Schularten und Kreisen, er-

folgt nur einmal während eines Schuljahres. Diese Auswertung erfolgt aus Gründen 

der Vergleichbarkeit und zur Erhöhung der Aussagekraft zum Abschluss des Einstel-

lungsprozesses im Hinblick auf den Einstellungstermin 01.08. 

Für das Schuljahr 2021/22 erfolgte die Erhebung zum 06.10.2021. 

 

1. a. Wie viele Stellen an Schleswig-Holsteins öffentlichen Schulen werden derzeit 

durch Seniorlehrkräfte besetzt (bitte nach Kreisen/kreisfreien Städten und 

nach Schularten aufschlüsseln)? 
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1. b. Wie viele Personen unterrichten auf diesen Stellen? 

 

Antwort: 
Mit Stand vom 06.10.2021 ergibt sich die folgende Besetzung der Stellen durch Senior-

lehrkräfte: 

 
 

2. a. Wie viele Stellen an Schleswig-Holsteins öffentlichen Schulen werden derzeit 

durch Lehrkräfte mit 1. Staatsprüfung, die sich nicht im Vorbereitungsdienst 

befinden, besetzt (bitte nach Kreisen/kreisfreien Städten und nach Schularten 

aufschlüsseln)? 

2. b. Wie viele Personen unterrichten auf diesen Stellen? 

 

Antwort: 
Mit Stand vom 06.10.2021 ergibt sich die folgende Besetzung der Stellen durch Lehr-

kräfte mit 1. Staatsprüfung/Master, die sich nicht im Vorbereitungsdienst befinden: 

Personen Stellenanteil Personen Stellenanteil Personen Stellenanteil Personen Stellenanteil Personen Stellenanteil Personen Stellenanteil

FL 1 0,3 0 0,0 1 0,2 2 0,1 1 0,2 4 1,4

HEI 6 2,6 3 1,4 4 1,6 0 0,0 3 0,9 4 3,0

HL 2 0,4 5 2,0 3 1,7 10 3,2 3 1,0 12 3,1

IZ 0 0,0 0 0,0 3 1,3 1 0,6 2 0,4 8 2,9

Kl 5 1,1 2 0,7 1 0,2 1 0,2 8 2,9 0 0,0

NF 0 0,0 3 0,9 0 0,0 0 0,0 2 0,3 0 0,0

NMS 1 1,0 3 1,0 2 0,5 4 0,7 1 0,5 5 1,3

OD 2 0,5 4 0,9 1 0,4 2 0,3 12 3,3 1 0,2

OH 2 0,6 4 1,7 5 1,4 1 0,5 2 0,3 5 1,3

Pl 4 1,1 1 0,2 6 2,4 5 1,8 9 2,4 2 0,9

PLÖ 1 0,4 5 1,9 5 1,3 3 1,1 3 0,7 0 0,0

RD 3 1,7 5 1,3 2 0,4 0 0,0 3 1,0 6 1,5

RZ 1 0,4 2 0,7 0 0,0 4 2,6 1 0,1 0 0,0

SE 7 2,2 8 3,2 4 1,4 2 0,6 8 3,5 1 0,2

SL 3 0,8 1 0,1 1 0,2 0 0,0 4 1,3 3 0,7

Summe 38 13,1 46 16,0 38 13,0 35 11,7 62 18,8 51 16,5

BBS
Kreis

SOP GS GemSoO GemSmO Gym
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3. a. Wie viele Stellen an Schleswig-Holsteins öffentlichen Schulen werden derzeit 

durch Lehrkräfte ohne weitere Lehramtsausbildung besetzt (bitte nach Krei-

sen/kreisfreien Städten und nach Schularten aufschlüsseln)? 

3. b. Wie viele Personen unterrichten auf diesen Stellen? 

 

Antwort: 
Mit Stand vom 06.10.2021 ergibt sich die folgende Besetzung der Stellen durch Lehr-

kräfte ohne weitere Lehramtsausbildung. In den Zahlen sind auch 510 Einstellungen von 

Personen ohne Lehramtsqualifikation enthalten, die über die Aufstockung des Vertre-

tungsfonds für die Maßnahme „Aufholen nach Corona“ beschäftigt worden sind. 

 

Personen Stellenanteil Personen Stellenanteil Personen Stellenanteil Personen Stellenanteil Personen Stellenanteil Personen Stellenanteil

FL 1 0,4 6 4,1 2 0,5 4 1,7 2 1,4 1 0,4

HEI 1 0,7 2 1,7 2 1,7 0 0,0 6 3,3 2 1,3

HL 0 0,0 6 4,6 5 4,3 4 3,0 0 0,0 4 4,0

IZ 3 1,7 1 1,0 4 3,4 1 1,0 3 2,0 2 1,0

KI 1 1,0 11 6,5 4 2,8 2 1,5 12 5,8 1 0,8

NF 0 0,0 11 7,7 3 2,2 0 0,0 0 0,0 2 0,8

NMS 0 0,0 1 0,7 2 1,6 1 1,0 2 0,9 1 0,8

OD 2 1,2 4 2,1 0 0,0 7 3,5 3 1,9 2 0,7

OH 1 0,7 2 1,8 5 2,9 1 1,0 2 1,6 0 0,0

PI 12 9,3 2 1,3 6 4,2 8 5,6 7 4,0 9 4,8

PLÖ 0 0,0 1 0,3 0 0,0 1 0,8 2 1,5 0 0,0

RD 1 0,8 1 0,7 5 3,0 2 1,0 3 2,0 4 1,0

RZ 1 1,0 4 2,1 0 0,0 5 3,6 4 1,3 1 0,8

SE 1 0,8 12 9,5 1 0,7 3 1,9 8 4,8 1 0,6

SL 2 1,1 7 4,9 1 0,9 3 1,7 1 0,9 2 0,7

Summe 26 18,7 71 49,0 40 28,2 42 27,3 55 31,4 32 17,7

SOP GS GemSoO GemSmO Gym BBS
Kreis

Personen Stellenanteile Personen Stellenanteile Personen Stellenanteile Personen Stellenanteile Personen Stellenanteile Personen Stellenanteile

FL 10 3,4 19 10,1 8 3,9 2 0,9 8 3,6 11 6,0

HEI 12 7,7 66 29,3 27 14,3 0 0,0 7 3,0 7 3,1

HL 19 15,2 57 35,0 23 15,8 12 7,7 3 2,4 18 9,9

IZ 14 6,8 53 24,3 23 12,8 3 1,9 4 1,6 4 4,0

KI 49 31,7 76 41,2 45 27,3 5 2,4 7 1,5 7 4,3

NF 14 9,1 35 16,2 18 9,6 1 0,6 12 5,7 10 5,1

NMS 15 8,1 34 18,8 20 10,3 7 4,0 8 3,4 15 10,5

OD 10 5,7 66 32,1 6 4,9 40 23,4 15 5,6 15 9,4

OH 10 5,1 29 12,1 16 9,0 7 4,2 3 1,6 4 2,2

PI 20 11,6 125 61,4 55 30,7 38 23,3 30 12,4 4 2,8

PLÖ 11 6,1 13 5,9 17 8,5 0 0,0 5 2,2 2 1,2

RD 38 22,4 129 68,3 24 13,0 6 2,7 6 2,2 2 1,1

RZ 11 7,3 22 15,3 24 14,5 19 11,0 6 3,1 6 4,9

SE 32 21,5 118 64,9 38 21,2 6 5,2 10 3,9 10 7,5

SL 24 11,1 17 8,3 20 7,9 7 4,0 2 1,1 8 5,1

Summe 289 172,8 859 443,2 364 203,7 153 91,3 126 53,3 123 77,1

BBS
Kreis

SOP GS GemSoO GemSmO Gym
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4. Wie viele Quer-, Seiten- und Direkteinsteiger*innen sind derzeit an Schleswig-

Holsteins öffentlichen Schulen eingesetzt? (bitte nach Kreisen/kreisfreien 

Städten und nach Schularten aufschlüsseln)? 

 

Antwort: 
Mit Stand vom 06.10.2021 sind die durch Seiten- und Direkteinsteigerinnen und -einstei-

ger besetzten Stellen unabhängig der nachstehenden Tabelle zu entnehmen.  Es wird 

darauf hingewiesen, dass in der Tabelle sämtliche Seiten- und Direkteinsteigerinnen und 

-einsteiger im Lehrkräftebestand unabhängig von dem jeweiligen Einstellungsjahr ange-

geben sind. Bei den Seiteneinsteigerinnen und Seiteneinsteigern wird außerdem nicht 

zwischen denen in der Qualifizierungsmaßnahme und denen mit abgeschlossener Quali-

fizierungsmaßnahme differenziert. Es wird weiterhin darauf hingewiesen, dass Direktein-

steigerinnen und Direkteinsteiger zurzeit nur im Berufsbildenden Bereich eingestellt wor-

den sind. 

Es wird ebenfalls darauf hingewiesen, dass Quereinsteigerinnen und Quereinsteiger 

nach Abschluss der Qualifizierungsphase statistisch nicht mehr von den originären Lehr-

kräften zu differenzieren sind. 

 

 
 

SOP GS GemSoO GemSmO Gym
Seiteneinstieg Seiteneinstieg Seiteneinstieg Seiteneinstieg Seiteneinstieg Seiteneinstieg Direkteinstieg

FL 0 0 0 2 9 7 0

HEI 0 5 13 0 13 0 0

HL 2 8 10 1 4 6 1

IZ 1 8 5 3 6 3 0

KI 2 5 4 1 10 3 1

NF 0 0 0 3 8 3 0

NMS 2 3 2 5 7 2 2

OD 2 23 3 20 15 0 0

OH 1 2 1 1 2 4 0

PI 2 16 9 16 24 1 2

PLÖ 0 1 2 3 3 3 0

RD 0 7 2 1 13 4 2

RZ 5 8 1 17 7 7 1

SE 0 22 7 2 12 2 0

SL 2 0 1 1 1 0 1

Summe 19 108 60 76 134 45 10

Kreis
BBS
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5. a. Wie hoch ist das Unterrichtsvolumen, das derzeit von Lehrkräften in Ausbil-

dung durchschnittlich insgesamt erteilt wird (bitte nach Kreisen/kreisfreien 

Städten und nach Schularten aufschlüsseln)? 

 

5. b. In welchem Umfang unterrichten derzeit Lehrkräfte in Ausbildung über die 10 

vorgesehenen Pflichtstunden hinaus (bitte nach Kreisen/kreisfreien Städten 

und nach Schularten aufschlüsseln)? 

 

Antwort: 
Dies wird statistisch nicht erfasst. 
 

6. a. Wie viele Stellen an den öffentlichen Schulen Schleswig-Holsteins sind derzeit 

unbesetzt - also weder befristet noch unbefristet besetzt (bitte nach Kreisen 

und Schularten aufschlüsseln)? 

6. b. Wie viele Planstellen sind derzeit befristet besetzt (bitte nach Kreisen und 

Schularten aufschlüsseln)? 

 

Antwort: 
Mit Stand vom 06.10.2021 ergibt sich die folgende Besetzung der Stellen an den öffentli-

chen Schulen Schleswig-Holsteins: 

 

Soll-Planstellen Ist-Planstellen Soll-Planstellen Ist-Planstellen Soll-Planstellen Ist-Planstellen Soll-Planstellen Ist-Planstellen Soll-Planstellen Ist-Planstellen Soll-Planstellen Ist-Planstellen

FL 112,8 113,2 100,2 103,3 159,5 184,5 119,1 115,3 211,2 207,5 308,4 294,6

HEI 123,2 108,1 276,5 271,2 240,5 235,6 0,0 0,0 234,9 247,5 166,6 153,3

HL 200,2 198,6 321,2 321,2 367,4 364,9 200,3 189,8 330,1 330,7 545,5 486,8

IZ 101,2 89,2 237,0 269,8 257,6 278,7 55,9 55,2 174,9 186,8 161,2 159,7

KI 215,5 214,9 319,0 319,0 440,4 440,3 169,9 167,2 443,1 464,3 500,9 484,8

NF 127,4 126,5 289,3 310,6 295,6 289,7 60,7 63,8 283,6 289,7 270,9 269,5

NMS 84,0 73,5 154,3 150,9 143,6 143,2 137,6 134,8 180,7 188,2 318,8 314,5

OD 144,4 140,4 177,1 170,4 504,6 495,5 495,4 484,8 437,9 444,0 195,1 180,4

OH 159,9 150,3 298,4 297,3 309,5 308,4 162,6 164,5 262,5 264,6 264,0 250,1

PI 214,2 180,6 501,0 477,0 553,7 542,5 344,2 326,4 554,9 575,9 285,6 269,7

PLÖ 89,5 85,6 235,0 233,2 200,6 200,6 63,4 66,8 170,4 177,3 95,2 94,9

RD 222,1 211,0 344,1 342,5 498,6 495,9 221,5 220,2 390,8 405,0 271,9 270,1

RZ 152,5 123,4 198,7 198,2 397,4 390,3 295,8 275,9 253,4 254,5 181,9 174,1

SE 201,5 155,2 401,4 473,4 544,3 560,7 230,3 230,2 448,7 462,8 264,1 253,8

SL 151,0 161,5 476,5 463,5 270,2 305,0 70,7 74,1 180,5 188,4 173,0 164,5

LFZ 221,7 205,4

Summe 2521,1 2337,4 4329,7 4401,5 5183,5 5235,8 2627,4 2569,0 4557,6 4687,2 4003,1 3820,8

Reserve 16,9 5,3 99,5

Reserve 
für 
GS+GemS
oO

-58,4 46,4 38,9

Summe 2538,0 2337,4 4335,0 4401,5 5283,0 5235,8 2569,0 2569,0 4604,0 4687,2 4042,0 3820,8

Kreis
SOP GemSoO GS GemSmO Gym BBS
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Anmerkung: 

Die Ist-Besetzung bezieht sich auf die Planstellenbesetzung. Sie beinhaltet somit auch die Lehrkräfte, die sich im Mutterschutz, 

in Elternzeit oder im Sabbatjahr befinden. 

Planstellen, die als Reserve dienen, sind Planstellen, die für den Einstellungstermin 01.02. vorgehalten wurden, um z.B. Lehr-

kräfte einstellen zu können, die im ersten Schulhalbjahr den Vorbereitungsdienst erfolgreich abgeschlossen haben. 

 

7. Wie viele Stellen an Schleswig-Holsteins öffentlichen Schulen sind durch län-

gerfristig ausfallende Lehrkräfte besetzt (z.B. Sabbatjahr, Elternzeit) und wer-

den nicht vertreten (bitte nach Kreisen/kreisfreien Städten und nach Schular-

ten aufschlüsseln)? 

 

Antwort: 
Dies wird statistisch nicht erfasst. 


